

УДК 347.721

***ПОНЯТИЕ И ОСОБЕННОСТИ ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВОЙ
ОТВЕТСТВЕННОСТИ В КОРПОРАТИВНОМ ПРАВЕ***

Гаджирова А.¹

студент,

кафедра юриспруденции

Институт истории и права

Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского

Калуга, Россия

Аннотация:

В статье рассмотрены основные аспекты гражданско-правовой ответственности как вид юридической ответственности, проанализированы различные виды такой ответственности, а также определена специфика ответственности участников корпоративных отношений. В процессе научного исследования проанализировано действующее законодательство и судебная практика применения законов о гражданско-правовой ответственности в корпоративном праве, а также обязанности и права лиц, подлежащих гражданско-правовой ответственности в корпоративных отношениях.

Ключевые слова: гражданско-правовая ответственность, корпоративное право, полное возмещение вреда, лимитированная ответственность.

***THE CONCEPT AND FEATURES OF CIVIL LIABILITY IN
CORPORATE LAW***

Gadzhirova A.

student,

Department of Jurisprudence

¹ Научный руководитель - Федоров А.Г., к.ю.н., доцент, Калужский государственный университет им. К.Э. Циолковского
Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

Institute of History and Law

Kaluga State University named after. K.E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Annotation:

The article examines the main aspects of civil liability as a type of legal liability, analyzes various types of such liability, and also determines the specifics of the liability of participants in corporate relations. In the process of scientific research, the current legislation and judicial practice of applying laws on civil liability in corporate law, as well as the duties and rights of persons subject to civil liability in corporate relations, were analyzed.

Keywords: civil liability, corporate law, full compensation for harm, limited liability.

Гражданско-правовая ответственность является важным институтом гражданского права, который играет существенную роль в обеспечении исполнения обязательств и защите прав субъектов гражданского оборота. Рассмотрим понятие и обозначим принципы гражданско-правовой ответственности.

Гражданско-правовая ответственность – это особые меры воздействия государственного принуждения, применяемые к правонарушителю в виде возложения на него дополнительной гражданско-правовой обязанности или лишения принадлежащего ему гражданского права с целью восстановления нарушенной имущественной сферы потерпевшего [5, с. 127].

Ряд ученых, например, П. Журдэн со ссылкой на исследования О.А. Кузнецовой [7, с. 97] выделяют в качестве принципов гражданско-правовой ответственности:

- принцип неотвратимости ответственности означает ее неизбежное применение за всякое правонарушение в отношении каждого правонарушителя,

ограничивается установлением сроков давности и диспозитивностью поведения субъектов;

- принцип индивидуализации ответственности состоит в том, что она наступает с учетом степени общественной опасности, вредоносности деликта, формы вины правонарушителя и других факторов;

- принцип полного возмещения вреда предполагает восстановление имущественного положения потерпевшего. Этот принцип вытекает из самой цели гражданской ответственности, заключающейся в том, чтобы по возможности восстановить равновесие, нарушенное вредом, и вернуть потерпевшего в прежнее положение. Принцип проявляется в том случае, когда судья присуждает убытки и затем требует от причинителя, чтобы потерпевший получил точный эквивалент вреда. [6, с. 214]

Гражданская ответственность возникает не только в сфере предпринимательских договорных отношений, но и при заключении договоров в социальном секторе, например, при оказании платных услуг по дополнительному медицинскому страхованию или взимании платы за пользование платными участками автомобильных дорог, как объектов публично-частного партнерства.

Рассмотрим особенности гражданской ответственности в разных сферах посредством приведения примеров из судебной практики.

Наряду с иными видами ответственности, гражданскую ответственность могут нести врачи и медицинский персонал за оказание некачественных медицинских услуг, ошибки в диагностике и лечении, недостаточное информирование пациентов о рисках и возможных последствиях. Примером судебной практики по рассматриваемой проблематике может служить случай, когда гражданин А. обратился в суд с иском к областному центру по борьбе со СПИД и инфекционными заболеваниями, городской больнице о взыскании компенсации морального вреда в размере одного миллиона рублей, в связи с

фактом ошибки при постановке диагноза, поэтому истцу были причинены нравственные страдания [1].

Нередки судебные иски по поводу ненадлежащего выполнения строительных работ к застройщикам, на которых возлагается гражданская ответственность за некачественное строительство, нарушение сроков сдачи объекта, использование некачественных материалов и др. Примером судебной практики может служить случай, когда истица обратилась в суд с требованием к ООО «Специализированный застройщик «Самолет Томилино» об устранении ненадлежаще выполненных строительных работ в ее квартире, мотивируя иск тем, что в договоре долевого участия в строительстве многоквартирного дома были оговорены штрафные санкции за неисполнение своих обязательств сторонами договора. В процессе эксплуатации приобретенной квартиры, истицей было выявлено большое количество строительных недостатков и дефектов, подтвержденных актами независимых экспертов [2].

Гражданско-правовая ответственная, наряду с уголовной и административной ответственностью, может налагаться на водителей виновных в совершении дорожно-транспортного происшествия с причинением материального ущерба потерпевшей стороне. Судебная практика может быть подтверждена множеством примеров, когда водитель признается виновным в совершении дорожно-транспортного происшествия, например, из-за превышения скорости, что налагает на него обязанность по гражданскому иску возместить ущерб потерпевшей стороне [3].

Таким образом, гражданская ответственность имеет свои особенности в разных сферах и может быть установлена на основании законодательства и судебной практики.

Стоит рассмотреть гражданско-правовую ответственность в корпоративном праве, так как данная сфера в нашей стране новое и свое развитие начинает только сейчас, из-за чего часто возникают дискуссии и конфликты относительно гражданско-правовой ответственности.

В своем исследовании О. В. Гутников очерчивает границы корпоративного права, как отрасли права, регулирующей юридические отношения, возникающие в связи с образованием, функционированием и реорганизацией юридических лиц - корпораций. Основными объектами регулирования корпоративного права являются организации, осуществляющие предпринимательскую деятельность [4, с. 48].

Соотношение корпоративного права с гражданским правом заключается в том, что корпоративные правоотношения являются отдельным видом гражданско-правовых отношений. Гражданское право, в свою очередь, является общей основой для корпоративного права и устанавливает общие принципы и нормы, которые применяются при решении споров и разрешении конфликтов, возникающих в рамках корпоративных отношений.

Особенности гражданско-правовой ответственности в корпоративном праве включают в себя следующие аспекты.

При лимитированной ответственности участников корпорации, учредители и участники корпорации несут ответственность только в пределах своего вклада в уставный капитал корпорации. Это означает, что их личное имущество за пределами уставного капитала не может быть использовано для покрытия долгов корпорации.

В случае корпоративной ответственности, сама корпорация может быть предметом гражданско-правовой ответственности за свои действия. Она может быть истцом или ответчиком в суде, а также нести финансовые обязательства, независимо от действий ее учредителей и участников.

Если устанавливается ответственность управляющих органов, то они, например, совет директоров или исполнительный директор, могут нести ответственность за свои действия или бездействия, если они принимали решения, вредные для корпорации или ее участников.

Могут быть определены обязательства перед сотрудниками, в таком случае, корпорация также несет ответственность за своих сотрудников и Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

подрядчиков, и она будет обязана выплачивать компенсации в случае нарушения трудовых или иных прав сотрудников.

Необходимо учитывать и такой фактор, как соблюдение корпорациями законов и иных нормативных актов, направленных на регулирование их деятельности. В противном случае корпорации будут нести ответственность не только перед публично-правовыми образованиями, но и иными участниками гражданского оборота.

Эти особенности гражданско-правовой ответственности в корпоративном праве помогают обеспечить эффективное управление и защиту интересов всех сторон, связанных с деятельностью юридических лиц.

Гражданская ответственность в корпоративном праве играет важную роль в обеспечении соблюдения законов и иных нормативных актов в деятельности предприятий. Она представляет собой обязанность членов организации соблюдать все правила и нормы, связанные с ее деятельностью, а также нести ответственность за любые правонарушения или нарушения корпоративной этики.

Установление государством определенных законом правил поведения означает, что члены корпорации должны не только следовать правилам деятельности компании, но и выполнять свои обязанности перед обществом, заинтересованными сторонами и другими членами корпорации. Она выражается в том, что каждый член организации несет ответственность за свои действия и решения, которые могут повлиять на деятельность компании и ее репутацию.

Соблюдение гражданской ответственности в отношении иных хозяйствующих субъектов является важным элементом управления рисками и обеспечения устойчивого развития корпорации. Она помогает предотвращать возможные правонарушения, уменьшает риск юридических проблем и способствует созданию благоприятного бизнес-климата.

Таким образом, в данной научной статье были рассмотрены основные аспекты понятия и особенностей гражданско-правовой ответственности в корпоративном праве. Было выявлено, что данное понятие играет ключевую роль в регулировании отношений между участниками корпоративных отношений и третьими лицами. Особенности гражданско-правовой ответственности в корпоративном праве заключаются в том, что субъектами ответственности могут выступать как юридические, так и физические лица, а также в том, что ответственность может быть как материальной, так и моральной. Исследование понятия и особенностей гражданско-правовой ответственности в корпоративном праве не только способствует повышению правовой культуры и соблюдению законности, но и создает условия для устойчивого развития бизнеса и экономики в целом.

Библиографический список:

1. Определение Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда РФ от 28.06.2016 N 77-КГ16-3 URL: <https://legalacts.ru/sud/opredelenie-verkhovnogo-suda-rf-ot-28062016-n-77-kg16-3/?ysclid=lx2ew8yibr987647383> (дата обращения: 10.06.2024).
2. Решение Люберецкого городского суда Московской области № 2–5345/2020 2–5345/2020~М-5338/2020 М-5338/2020 от 26 ноября 2020 г. по делу № 2–5345/2020 URL: <https://sudact.ru/regular/doc/o2meZOUHeUmx/?ysclid=lx2et9xbd7854480189>
3. Решение Центрального районного суда г. Омска № 2А-5779/2023 2А-5779/2023~М-5474/2023 М-5474/2023 от 29 декабря 2023 г. по делу № 2А-5779/2023. URL: https://sudact.ru/regular/doc/cHZnxoRJnobm/?regular-txt=1718180661433&snippet_pos=3766#snippet (дата обращения: 12.05.2024).
4. Гутников О. В. Корпоративная ответственность участников коммерческих операций: проблемы и перспективы развития // Право. Журнал Высшей школы экономики. 2019. № 1. С. 46–70.

5. Корпоративное право: учеб. пособие / [О. В. Жевняк, Е. Г. Шаблова, Е. А. Рыжковская, П. Г. Тиховская; под общ. ред. Е. Г. Шабловой; М-во науки и высш. образования Рос. Федерации, Урал. федер. ун-т. – Екатеринбург: Изд-во Урал. ун-та, 2019. – 183 с.
6. Журдэн П. Принципы гражданско-правовой ответственности // Вестник гражданского права, 2021, NN 4, 5, 6; 2022, N 1. – С.212-241. URL: <https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=CJI&n=139903&dst=0&demo=1> (дата обращения: 10.06.2024)
7. Кузнецова О.А. Применение мер гражданско-правовой ответственности. // Вестник Пермского университета. 2012. - Выпуск 4(18). С. 97-99. URL: <https://predprin.psu.ru/citat/kyznetsova/3.27.pdf> (дата обращения: 12.06.2024).

Оригинальность 76%